

◇ 华野

弘扬民族优秀传统文化 促进人类共同发展

——聆听学习习近平主席主旨演讲与品读《孔子如来》有感

10月18日，第三届“一带一路”国际合作高峰论坛在北京人民大会堂开幕。通过电视直播，我聆听学习了国家主席习近平发表的主旨演讲，感到心中豁然开朗，视野一下子开阔起来。感慨之余，想谈一下自己的一点学习认识，以及品读《孔子如来》一书的心得体会。

习近平主席的主旨演讲通篇蕴含着中华民族的文化自信

习近平主席在主旨演讲中指出，“只有合作共赢才能办成事、办好事、办大事”。既强调了团结协作、相互包容的重要性，又指出人类是相互依存的命运共同体。特别是他说道：“世界好，中国才会好；中国好，世界会更好。”我认为，主旨演讲不仅是对中华民族优秀传统文化的传承和发展，也诠释了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观和方法论，体现了中华民族的文化自信，彰显了国家的道路自信和大国担当。

大道之行，天下为公。习近平主席提出共建“一带一路”倡议10年来，全球超过3/4的国家和30多个国际组

织加入共建“一带一路”大家庭；共建“一带一路”理念被写入联合国、亚太经合组织等多边机制成果文件，共建“一带一路”的朋友圈越来越大，好伙伴越来越多，发展前景越来越好。

由此，可以印证中华优秀传统文化中一个放之四海而皆准的古语，那就是“德不孤，必有邻”。正如习近平主席指出的那样：“共建‘一带一路’注重的是众人拾柴火焰高、互帮互助走得远，崇尚的是自己过得好、也让别人过得好，践行的是互联互通、互利互惠，谋求的是共同发展、合作共赢。”这既是为构建人类命运共同体作出的积极贡献，也是弘扬中华民族优秀传统文化的一次生动实践。

《孔子如来》带给我的启迪和思考

那么，什么是中华民族优秀传统文化呢？最近，我读了鲍鹏山教授所著的《孔子如来》一书，以一个读者的角度，试着从这书中找一下答案。

孔子作为中国古代最伟大的思想家、教育家，对世界文化发展有着非常大的影响。如今，孔子学院、孔子研究会、

孔子博物馆遍布世界各地，以孔子思想为代表的儒家文化，尤其是其核心“仁、义、礼、智、信”被世界上大多数国家特别是发展中国家所推崇。

孔子曾说：“克己复礼为仁。”他所说的这个礼，是人们所认同并遵循的公序良俗、伦理纲常。孔子还说：“己所不欲，勿施于人。在邦无怨，在家无怨。”“礼之用，和为贵。”“君子和而不同，小人同而不和。”如今，这些思想对于我们普通百姓仍有着借鉴和警示作用。往大一点说，上升到国家层面，我国治国理政方针、社会管理制度、精神文明建设、外交政策五项基本原则等，有很多方面都保留并弘扬了这些民族文化和儒家思想的精髓。在中国古代二十四孝人物故事中，就有多位是孔子的弟子。

继承和弘扬中华优秀传统文化，做新时代有道德有理想的建设者

中华文化源远流长、博大精深，是四大文明古国发展进程中唯一传承至今依然璀璨夺目的民族文化，而孔子就是中华文化星河中最耀眼的一颗恒星。虽

然他离开我们已经2000多年了，但是，孔子思想传递出来的文化内涵和精神力量，对我们今天仍然具有重要的现实意义和深远的历史意义。

习近平总书记曾指出：“坚持不忘初心、继续前进，就要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。”他特别强调，“文化自信，是更基础、更广泛、更深厚的自信。”只要我们按照习近平总书记的要求去做，增强民族文化自信，坚持党的领导，坚持中国特色社会主义道路，我们的国家就会越来越好，道路就会越走越宽广。

自然，我们在认真品读《孔子如来》之后，一定也会有所收获、有所启迪，会对中华优秀传统文化有一个更深的了解和认识。并且，这本书使我们在日常工作和学习中，学到从容淡定，学到坚持不懈，学到超越自我，做到非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。

只要我们从这本书中认真学习孔子的思想和品德，我们的思想境界、道德修养就会有明显提升，就会离成为有品质、有品味、有道德、有理想的新时代社会主义建设者的目标更进一步。

◇ 廖柳 (江西省地质局第三大队)

青春在地质梦中闪光

地质工作是一项艰苦的工作，同时也是探索性很强的工作，江西省地质局第三地质大队的年轻地质队员们秉承着老一辈地质工作者坚持的“脚下求真知”的哲理，在野外开展地质找矿工作。

无论寒暑，地质队员都要拿着锤子敲露头，跳下探槽画素描，深入谷底画断面，排列岩芯作编录。大地留下了他们探索的脚印，溪水记录了他们前行的身影。他们把汗水洒在了崇山中，把青春留在了峻岭里，在揭示地球奥秘、判断岩石岩性、寻找构造走向同时，成为大自然最亲密的伙伴。

一天的野外工作完成后，晚上，他们会聚在一起及时处理当天的野外资料。如果遇到不懂或有疑问的地方，大家会一起讨论，翻阅、查找前人留下的资料。操千曲而后晓声，观千剑而后识器。地质工作便是如此，通过多次的观察，他们对岩石的岩性有了更多更准确的了解。

地质队员常年工作生活在野外，与家人聚少离多，每当夜深人静的时候，就会愈发思念家乡和亲人。思乡是散上峰头望故乡的期盼，是每逢佳节倍思亲的伤感，是君问归期未有期的思恋。每个在野外待过的地质队员都会明白，想家是剪不断还乱的思绪。

野外恶劣的工作环境，锻炼了年轻地质队员吃苦耐劳的品格。他们学会了在孤独和寂寞中成长，习惯了野外的挫折和困难。他们把青春和汗水奉献给了地质事业，尽情挥洒着热情，书写着属于自己的精彩人生。

地质队员的梦想是用双脚丈量祖国的每一寸土地，他们所迈出的每一小步都是人生的一大步。既然选择了地质事业，踏上了地质人的光荣旅途，就要敢于承担这份责任。地质队员的一生是艰辛的一生、攀登的一生、奉献的一生。大山深处甘愿与艰苦为伍，偏远荒原真心与孤独相伴，无论走到哪里，他们的心灵罗盘永远都指向地质事业。

◇ 潘伟伟 (河北局二队)

寒风起，遥寄思念与嘱托

从树梢飘落的黄叶，像金色的蝴蝶在空中随风飞舞，不一会儿，就给大地盖上了一层厚厚的棉被。已不再柔和的风，气焰渐消的太阳，一切景象都在提示着，又一个冬天来了。

在灯火通明的项目一线，钻机彻夜轰鸣，钻工兄弟们仍默默坚守在岗位上。一线工作虽然辛苦，但也有完成任务时的满足与喜悦，还有不少的小确幸，例如师傅们变着花样给大家改善伙食，逢年过节会有队领导和同志们送来的小惊喜，有时是夏天里清凉解渴的西瓜，有时是中秋节香甜美味的月饼。

常年在野外作业、生活，大家朝

夕相处下来，既是同事，又似朋友、亲人。晚上睡觉时随口嘀咕的一句“这被子有点薄了”，隔壁床的大哥马上搬出自己多余的被子，“你快拿去盖，不要受寒感冒了”……

野外生活虽然很忙碌、充实，还是会想家。忙完手头的工作，看着时间还早，跑到信号好点的地方给妻子打个视频电话。最近闹流感，妻子说：“孩子发烧了，不过问题不大，现在烧退了，你放心吧！”听到电话那头传来孩子稚嫩的声音“爸爸，你什么时候回来呀”，我的鼻子不禁一酸。休假的时间攒了很多，领导和同事总催着我赶紧抽空回家看看，然而

此刻我却犹豫了，手头还有工作没有弄利索，等处理完了再回家心里才踏实……

这就是钻探人员工作、生活的真实缩影，就像落叶回报根的情意，一直以来，一批又一批地质人秉持着“地质报国”初心使命，为保障国家能源资源安全，扎根一线、埋头苦干，以实际行动践行着“三光荣”“四特别”地勘精神。其中，也饱含着每一个地质工作者家人的理解、支持与付出。

寒风起，冬已至。就让这风承载着亲人的思念和嘱托，为寒夜中奋战的人带去温暖和守护！



光热源

(第1186期)
《金枫悬屋前》
章治萍 摄
(青海局)

◇ 康辉 (陕煤地质物测公司)

谁是最可爱的人

——《志愿军：雄兵出击》观后感

谁是最可爱的人

是那清川江战役中松骨峰上的英雄连

他们以百人之连抵抗敌数万人之师

鲜血流尽不退却捍卫祖国尊严

谁是最可爱的人

是那长津湖战役中死守冰上的“冰雕连”

他们被冻成冰雕枪口仍朝向敌军的方向

以钢铁意志书写了震撼世界的“冰与血之歌”

谁是最可爱的人

是那上甘岭战役中创造歼敌神话的特工连

他们三次打光三次重建以弱胜强以劣胜优

用布满弹孔的战壕记录着伟大的上甘岭精神

谁是最可爱的人

是那第三次战役中出奇制胜的尖刀英雄连

他们突破天险道城岬犹如神兵天降攻敌不备

于险峻地形攻上用三八枪打过三八线

谁是最可爱的人

是那金城战役中打得酣畅淋漓的炮兵团

他们以坚定的意志过硬的技术打了场“最富裕”的仗

为抗美援朝的胜利奠定了基础和和平谈判献上了大礼

谁是最可爱的人

是那雄赳赳气昂昂跨过鸭绿江入朝参战的逆行将士

是那保家卫国五战五捷消灭敌人野心的英雄部队

他们都有一个共同的名字——中国人民志愿军

他们都有一个共同的名字——中国人民志愿军



安徽三华卧龙机械制造有限公司

企业简介：我公司以生产销售柴油机、发电机组、农业、工业用离合器组的专业企业。发电机组类产品符合国标GB2820—90或ISO8528—5之规定；农业工业用离合器组可实现多点输出，并可根据用户需要单独设计加工中间系统，产品稳定、可靠，广泛用于煤矿勘探、浅层石油钻井、热水井钻探等行业。

主要产品：1. 以上柴“东风”牌4135、6135、12V135柴油机配套的离合器组，本机组合：水箱、电池、离合器、柴油机、公共底盘以及用户需要的多点中间系统。
2. 50—1000KW柴油发电机组，本品以上柴“东风”柴油机、兰州发电机、沃而沃柴油机、康明斯柴油机、“兴锋”牌柴油机、斯坦福发电机等为主要配套产品，并可实现自动化、并车等技术需求。

地址：安徽省合肥市潜山路370号 邮编：230031 联系人：谢杰 电话：0551-5566097 13956951006

河北冀勘工程机械有限公司 (简称：冀勘机械) 坐落于河北省石家庄市，是一家有限责任性质的股份制企业。专业生产 ZJ15~ZJ70 型钻深 7000 米以内的水井、地热、石油、煤层气、注浆井、盐井钻机及其配套设备；钻机型式涵盖机械钻机、交流电驱钻机、柴电复合驱动钻机以及稀土永磁顶驱钻机(专利技术、国内首创)。公司致力于培育并逐步完善“冀勘机械”的企业品牌建设，一直保持了在钻探施工领域良好的产品市场占有率。

地址：河北省石家庄市栾城区窦姬村107国道和衡井线交叉口东行100米
联系人：总经理 田炯 13483147678 销售副总 刘虎 13733315091

邢台金地钻探机械有限公司

邢台金地钻探机械有限公司占地面积22800平方米。是以石油钻探和地质勘探设计研发、生产制造泥浆泵、钻机配套部件和技术服务为核心业务的高新技术企业。
公司主营产品石油套管、泥浆泵配件、震动筛、除砂器等。

地址：河北省邢台市巨鹿县经济开发区(信源街6号) 邮编：055250 电话：0319-4093366 18631936699 18832993780 QQ: 964117201

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司 | **CORTECH 北京天和众邦勘探技术股份有限公司**

晋能控股装备制造集团天和众邦山西能源技术有限公司成立于2021年11月24日，是由晋能控股装备制造集团与北京天和众邦勘探技术股份有限公司合资成立的新公司，注册资金10000万元，经营地址位于山西省晋城市经济技术开发区金鼎路金匠工业园区，是一家从事研发、生产和销售地质勘探及能源开发钻井装备为主的高新技术企业。

北京天和众邦勘探技术股份有限公司成立于2005年，是一家民营高新技术企业，注册资金5000万元，主营业务为研发制造各种用途液压钻机，产品应用领域覆盖石油天然气钻井、煤层气及地热钻井、地表以及坑道内取芯钻探、空气反循环取芯以及矿山救援钻井施工等各个领域。

十余年来天和众邦秉承专注才能专业的理念，专注于液压传动钻机机械的研发制造及应用，截至目前形成了两大系列产品，第一系列为全液压小口径地质取芯钻机系列，第二系列为液压及电传动大口径全断面钻井机系列。

地址：北京市丰台区海鹰路5号5层511室 网址：www.cortech.cn 联系人：曹钟(销售总监)：13911741610 朱磊强(销售部长)：13911741780

